
«Σύνοψη Ειδικής Επαναληπτικής Έρευνας για την 
ψηφιοποίηση της αγοράς εργασίας» (Digitalization on 

the Labour Market) τις επιπτώσεις στις δεξιότητες 
ανέργων ή σε νέες ειδικότητες»

«Πιλοτικές Δράσεις Ερευνών της Κινητικότητας, της 
Δυναμικής και της Διάγνωσης των Αναγκών της Αγοράς της 
Τοπικής Εργασίας (ΔΑΑΕ) στη Δυτική Αθήνα, στο πλαίσιο του 

‘Εθνικού Συστήματος ΔΑΑΕ’»



Συμβολή της ψηφιοποίησης και του ψηφιακού μετασχηματισμού στην ανάπτυξη ενός 
οργανισμού
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Η συντριπτική πλειοψηφία των ερωτηθέντων
θεωρεί ότι η ψηφιοποίηση και ο ψηφιακός
μετασχηματισμός συμβάλλουν στην ανάπτυξη
των οργανισμών /εταιρειών
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Πολύ Αρκετά Λίγο Καθόλου Δεν Ξέρω / Δεν απαντώ

Εμφανής είναι πλέον η αντίληψη του κοινού,
ότι η ψηφιοποίηση και ο ψηφιακός
μετασχηματισμός συμβάλλουν στην ανάπτυξη
ενός οργανισμού με το ποσοστό των θετικών
απαντήσεων να αυξάνει κατά την
Επαναληπτική Έρευνα κατά 4 ποσοστιαίες
μονάδες.

Συγκριτικά αποτελέσματα διερεύνησης πιθανότητας η ψηφιοποίηση και ο ψηφιακός 
μετασχηματισμός να συμβάλλουν και πόσο στην ανάπτυξη ενός οργανισμού

Αρχική Έρευνα Επαναληπτική Έρευνα
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Πολύ Αρκετά Λίγο Καθόλου Δεν ξέρω/ Δεν Απαντώ

Συγκριτικά αποτελέσματα πιθανότητας ο ψηφιακός μετασχηματισμός να έχει επηρεάσει ή να 
επηρεάσει την ανάπτυξη των επιχειρήσεων

Εμφανής είναι η αντίληψη του κοινού ότι ο
ψηφιακός μετασχηματισμός έχει ήδη ή
πρόκειται να επηρεάσει θετικά την ανάπτυξη
των επιχειρήσεων. Το ποσοστό των
ερωτώμενων που συμφωνεί με την άποψη
αυτή ξεπερνάει το 72% και στους 2 κύκλους
ερευνών.

Αρχική Έρευνα Επαναληπτική Έρευνα
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Αρχική Έρευνα Επαναληπτική Έρευνα

20,0%
Δξ/Δα

5,6%
Καθόλου

40,3%
Αρκετά

24,9%
Λίγο

9,2%
Πολύ

Συγκριτικά αποτελέσματα διερεύνησης πιθανότητας το εργατικό δυναμικό να έχει ψηφιακές δεξιότητες



10% 11%

42%

45%

27%

23%

04% 04%

17% 17%

00%

05%

10%

15%

20%

25%

30%

35%

40%

45%

50%

Αρχική Έρευνα Επαναληπτική Έρευνα

Πολύ Αρκετά Λίγο Καθόλου Δξ/Δα

Συγκριτικά αποτελέσματα των ψηφιακών δεξιοτήτων που διαθέτουν οι εργαζόμενοι

Η πλειοψηφία των ερωτηθέντων θεωρούν ότι
οι εργαζόμενοι οι εργαζόμενοι διαθέτουν
ψηφιακές δεξιότητες (άνω του 50% του
δείγματος συμφωνεί ότι οι εργαζόμενοι έχουν
ψηφιακές δεξιότητες «Πολύ» ή «Αρκετά», με
το ποσοστό να αυξάνεται κατά 4 ποσοστιαίες
μονάδες στην επαναληπτική έρευνα).

Αρχική Έρευνα Επαναληπτική Έρευνα
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Πολύ Αρκετά Λίγο Καθόλου Δξ/Δα2

Επαναληπτική Έρευνα

Συγκριτικά αποτελέσματα διερεύνησης πιθανότητας οι επιχειρηματίες του  κλάδου να προχωρήσουν σε 
εκπαίδευση του προσωπικού στις νέες τεχνολογίες και τις ψηφιακές δεξιότητες

Οι επιχειρηματίες είναι πλέον εμφανές πως
έχουν αποδεχθεί και βλέπουν την χρησιμότητα
τις γνώσεις των νέων τεχνολογιών και των
ψηφιακών δεξιοτήτων και θεωρούν σίγουρο
πως θα εκπαιδεύσουν το προσωπικό τους. Το
ποσοστό που απαντά σε αυτή την πιθανότητα
«Πολύ» και «Αρκετά» αγγίζει το 47,6% στην
Αρχική Έρευνα και το 48,3% κατά την
Επαναληπτική.

Αρχική Έρευνα
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Συγκριτικά αποτελέσματα διερεύνησης πιθανότητας μεταβολής του προσωπικού που απασχολεί 
η επιχείρηση
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Πολύ Αρκετά Λίγο Καθόλου Δεν ξέρω/ Δεν Απαντώ

Συγκριτικά αποτελέσματα διερεύνησης πιθανότητας μετά τη λήξη της πανδημίας να έχει ψηφιοποιηθεί πιο 
αποτελεσματικά ο τρόπος εργασίας  

Αρχική Έρευνα Επαναληπτική Έρευνα

Οι ερωτηθέντες σε ποσοστά 64% στην Αρχική
Έρευνα 71,5% στην Επαναληπτική Έρευνα
εκτιμά πως μετά την λήξη της πανδημίας ο
τρόπος εργασίας θα έχει ψηφιοποιηθεί πολύ
αποτελεσματικά. Επιπλέον παρατηρείται
σημαντική αύξηση της συγκεκριμένης άποψης
(της τάξης τον 7,5 ποσοστιαίων μονάδων) κατά
την Επαναληπτική Έρευνα.
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Πολύ Αρκετά Λίγο Καθόλου Δεν Ξέρω / Δεν απαντώ

Συγκριτικά αποτελέσματα διερεύνησης άποψης οι ευέλικτες μορφές απασχόλησης να έχουν ως 
αποτέλεσμα την ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας των επιχειρήσεων

Αρχική Έρευνα Επαναληπτική Έρευνα

Οι επιχειρηματίες του κλάδου κρίνουν ότι οι
ευέλικτές μορφές απασχόλησης ενισχύουν την
ανταγωνιστικότητα των επιχειρήσεων. Κατά
την Επαναληπτική μάλιστα Έρευνα το ποσοστό
που απάντησε «Αρκετά» αυξήθηκε σε
ποσοστό 4,8%.
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Συγκριτικά αποτελέσματα διερεύνησης επιλογής εργασίας με καθεστώς ευέλικτης μορφής
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Πολύ Αρκετά Λίγο Καθόλου Δεν Ξέρω / Δεν απαντώ

Συγκριτικά αποτελέσματα διερεύνησης πιθανότητας οι ευέλικτες μορφές απασχόλησης που σε άλλες χώρες 
έχουν αποβεί ωφέλιμες για τους εργαζόμενους να εφαρμοστούν στο μέλλον και στην Ελλάδα

Αρχική Έρευνα Επαναληπτική Έρευνα

Και στους 2 κύκλους της έρευνας, το ποσοστό
των ερωτώμενων που απαντά «Δεν Ξέρω»
είναι αρκετά μεγάλο σε σχέση και με τις άλλες
απαντήσεις δείχνοντας μια επιφυλακτικότητα
των ερωτώμενων σε σχέση με το υπό
διερεύνηση θέμα. Συγκεκριμένα στην Αρχική
Έρευνα αποτελεί το μεγαλύτερο ποσοστό και
είναι ίσο με αυτό τις απάντησης «Αρκετά».
Στην Επαναληπτική Έρευνα καταγράφεται μια
αλλαγή της στάσης καθώς τα ποσοστά των
απαντήσεων «Πολύ» και «Αρκετά» αυξήθηκαν
σε σύνολο κατά 10,2 ποσοστιαίες μονάδες.
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Συγκριτικά αποτελέσματα διερεύνησης πιθανότητας οι ευέλικτες μορφές απασχόλησής να είναι 
υπεύθυνες για την υποβάθμιση της εργασίας
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Πολύ Αρκετά Λίγο Καθόλου Δξ/Δα

Αρχική Έρευνα Επαναληπτική Έρευνα

Συγκριτικά αποτελέσματα διερεύνησης οι ευέλικτες μορφές απασχόλησης στην Ελλάδα να είναι 
ταυτόσημες με επισφάλεια για τους εργαζόμενους

Από την έρευνα αναδεικνύεται ότι οι ευέλικτες
μορφές απασχόλησης είναι ταυτισμένες στο
μυαλό του κόσμου με την εργασιακή
επισφάλεια.

Συγκεκριμένα, στην Αρχική Έρευνα το 34,1%
εκτιμά πως είναι «Αρκετά» πιθανό οι ευέλικτες
μορφές απασχόλησης να είναι ταυτόσημες με
επισφάλεια για τους εργαζομένους στην
Ελλάδα ένα ποσοστό που αυξάνεται κατά την
Επαναληπτική Έρευνα και φτάνει το 38,1%.
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Πολύ Αρκετά Λίγο Καθόλου Δξ/Δα

Συγκριτικά αποτελέσματα διερεύνησης πιθανότητας οι ευέλικτες μορφές απασχόλησης να αλλάξουν 
πλήρως τις εργασιακές συνθήκες

Αρχική Έρευνα Επαναληπτική Έρευνα

Είναι πλέον εμφανής η άποψη πως οι
ευέλικτές μορφές απασχόλησης θα αλλάξουν
πλήρως τις εργασιακές συνθήκες (στην αρχική
έρευνα το ποσοστό αυτό ανήλθε στο 47,8%,
ενώ στην επαναληπτική έρευνα το ποσοστό
αυτό αυξήθηκε κατά 5,3 Ποσοστιαίες μονάδες
και ανήλθε στο 53,1%)
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Πολύ Αρκετά Λίγο Καθόλου Δεν ξέρω/ Δεν Απαντώ

Συγκριτικά αποτελέσματα διερεύνησης αρνητικών επιπτώσεων την περίοδο του COVID-19

Αρχική Έρευνα Επαναληπτική Έρευνα

Οι ιδιοκτήτες των επιχειρήσεων θεωρούν στην
πλειοψηφία τους ότι οι επιχειρήσεις τους
επηρεάστηκαν «πολύ» και «αρκετά» την
περίοδο της πανδημίας (στην αρχική έρευνα το
ποσοστό αυτό ανήλθε στο 55,6%, ενώ στην
επαναληπτική έρευνα το ποσοστό αυτό
αυξήθηκε κατά 0,9 Ποσοστιαίες μονάδες και
ανήλθε στο 55,9%). Ένα ποσοστό 9% (σταθερό
και στις 2 έρευνες δείχνει να μην έχει
επηρεαστεί.
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Μειώθηκε Πολύ Μειώθηκε Λίγο Καμία Μεταβολή Αυξήθηκε Λίγο Αυξήθηκε Πολύ

Συγκριτικά αποτελέσματα μεταβολής του κύκλου εργασιών των επιχειρήσεων από την πανδημία

Αρχική Έρευνα Επαναληπτική Έρευνα

Αν και η πλειοψηφία των ερωτηθέντων
δηλώνει μείωση του κύκλου εργασιών του,
πρέπει να επισημάνουμε την «θετική»
συνολική τάση, αφού στην επαναληπτική
έρευνα το ποσοστό που δηλώνει αύξηση
(απαντήσεις «Αυξήθηκε Πολύ» και «Αυξήθηκε
Λίγο») καταγράφει αθροιστική αύξηση της
τάξης των εννέα ποσοστιαίων μονάδων.
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Αυξηθηκαν Λίγο Αυξήθηκαν Πολύ

Αρχική Έρευνα Επαναληπτική Έρευνα

Συγκριτικά αποτελέσματα διερεύνησης μεταβολής των εξαγωγών των επιχειρήσεων σε σχέση με την 
εμφάνιση της πανδημίας

Η πλειοψηφία των ερωτώμενων απαντά και
στις δύο Έρευνες πως δεν υπάρχει καμία
μεταβολή στις εξαγωγές και μάλιστα κατά την
Επαναληπτική Έρευνα παρατηρούμε αύξηση
κατά 5,9 ποσοστιαίες μονάδες στην απάντηση.

Παρόλα αυτά, πρέπει να επισημανθεί ότι οι
«αρνητικές» απαντήσεις (απάντηση
«Μειώθηκαν Πολύ») καταγράφουν
χαμηλότερα ποσοστά (μείωση κατά 5
ποσοστιαίες) μονάδες στην επαναληπτική
έρευνα γεγονός που ίσως να υποδηλώνει
σταδιακή μεταβολή του κλίματος.
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Σίγουρα ναι Μάλλον ναι Μάλλον όχι Σίγουρα όχι Δεν Ξέρω / Δεν απαντώ

Συγκριτικά αποτελέσματα διερεύνησης πιθανότητας πραγματοποίησης επενδύσεων το αμέσως ερχόμενο διάστημα

Αρχική Έρευνα Επαναληπτική Έρευνα

Απαισιόδοξοι εμφανίζονται οι συμμετέχοντες
στην έρευνα αναφορικά με την πιθανότητα να
πραγματοποιηθούν επενδύσεις το αμέσως
ερχόμενο διάστημα.

Συγκεκριμένα, στην αρχική έρευνα το ποσοστό
που απάντησε Αρνητικά («Μάλλον Όχι» και
«Σίγουρα Όχι») ανήλθε στο 56,3% ενώ στην
επαναληπτική έρευνα το ποσοστό αυτό
αυξήθηκε κατά 3,3 ποσοστιαίες μονάδες και
ανήλθε στο 59,6%
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Πολύ Πιθανό Αρκετά Πιθανό Λίγο Πιθανό Καθόλου Πιθανό Δξ/Δα

Συγκριτικά αποτελέσματα διερεύνησης πιθανότητας οι επιχειρήσεις να προβούν σε μεταβολή 
(αύξηση) του αριθμού των εργαζομένων

Αρχική Έρευνα Επαναληπτική Έρευνα

Οι ιδιοκτήτες των επιχειρήσεων δηλώνουν σε
ποσοστό άνω του 47% ότι εξετάζουν την
πιθανότητα να προβούν σε αύξηση του
αριθμού των εργαζομένων, αλλά με μειωμένα
ποσοστά (στην αρχική έρευνα το ποσοστό
αυτό ανήλθε στο 47,9%, ενώ στην
επαναληπτική έρευνα το ποσοστό αυτό
μειώθηκε κατά 0,9 Ποσοστιαίες μονάδες και
ανήλθε στο 47%).
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Συγκριτικά αποτελέσματα διερεύνησης επιλογής εργασίας με καθεστώς ευέλικτης μορφής


